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Gemeinde Grasleben 

Verwaltungsvorlage Vorlagen-Nr.: 026/20 

Fachbereich:  Allgemeine Verwaltung Datum:  05.06.2020   

Tagesordnungspunkt 

Sitzverlust eines Ratsmitglieds und Sitzübergang auf ein neues Ratsmitglied 

Vorgesehene Beratungsfolge: 
Beschluss ge-

ändert 
Abstimmungsergebnis 

Datum Gremium Status Ja Nein Ja Nein Enth. 

29.06.2020 GR Grasleben ö 

Finanzielle Auswirkungen Verantwortlichkeit 

Ergebnishaushalt ☐ Kosten EUR gefertigt: 
Gemeinde- 

direktor: 

Finanzhaushalt ☐ Produkt 

gez. Talke gez. Janze 
Kostenstelle Sachkonto 

Ansatz EUR verfügbar EUR (Talke) (Janze) 

Kenntnisnahme: 

a) Der Rat der Gemeinde Grasleben stellt den Sitzverlust des Ratsmitglieds Henning Buß

gem. § 52 Abs. 1 Ziffer 1 NKomVG mit sofortiger Wirkung fest (Feststellungsbeschluss mit

Abstimmung).

b) Der Rat der Samtgemeinde Grasleben stellt gem. § 71 Abs. 5 NKomVG die Ausschuss-

neubesetzung fest (Feststellungsbeschluss mit Abstimmung).

Sach- und Rechtslage: 

a) Herr Henning Buß hat sein Mandat im Rat der Gemeinde Grasleben mit Schreiben vom

25.03.2020 an die Bürgermeisterin und den Gemeindedirektor gemäß § 52 Abs. 1 Ziff. 1

NKomVG mit sofortiger Wirkung niedergelegt. Der Sitzverlust tritt jedoch nicht schon mit

dem Eingang der Verzichtserklärung ein, sondern erst in dem Augenblick, in dem die Ver-

tretung diesen gem. § 52 Abs. 2 NKomVG festgestellt hat. Dafür ist ein Feststellungsbe-

schluss zu fassen.

Im Anschluss an den Feststellungsbeschluss:

Namentliche Bekanntgabe des nachrückenden Ratsmitglieds und förmliche Verpflichtung

und Pflichtenbelehrung durch die Bürgermeisterin gem. §§ 60, 54 Abs. 3, 43 NKomVG

(kein Beschluss erforderlich).
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Aufgrund der Feststellung des endgültigen Wahlergebnisses durch den Wahlausschuss 

am 15.09.2016 ist Frau Monika Draht Ersatzperson für den durch Listenwahl gewählten 

Henning Buß. Frau Draht hat das Mandat schriftlich angenommen. 

Gem. § 54 Abs. 3 in Verbindung mit § 43 NKomVG sind Ratsmitglieder durch die Bürger-

meisterin vor Aufnahme ihrer Tätigkeit auf ihre Pflichten nach den §§ 40 bis 42 NKomVG 

(Amtsverschwiegenheit, Mitwirkungsverbot und Vertretungsverbot) hinzuweisen. Da die 

Belehrung aktenkundig zu machen ist, ist die Kenntnisnahme der genannten Pflichten 

durch Unterschrift zu bestätigen.  

Außerdem wird das neue Ratsmitglied gem. § 60 NKomVG von der Bürgermeisterin förm-

lich verpflichtet, die Aufgaben nach bestem Wissen und Gewissen unparteiisch wahrzu-

nehmen und die Gesetze zu beachten. 

b) Da Herr Buß verschiedene Ämter in Ausschüssen und Vertretungen innehatte, müssen

diese (mit anderen Vertretern der CDU-Fraktion Grasleben) neu besetzt werden.

Es handelt sich dabei um die folgenden Ämter:

Ausschuss für Jugend, Sport, Kultur der Gemeinde Grasleben

Mitglied

Beirat/Kindergartenausschuss für die Kindertagesstätten St. Maria und St. Norbert

Stellvertreter des Mitgliedes Veronika Koch

Kulturring der SG Grasleben

Vertreter in Mitgliederversammlungen

Sind für sämtliche Positionen neue Personen benannt worden, hat der Rat gem. § 71 Abs.

5 NKomVG die Neubesetzungen per Beschluss festzustellen. Es wird vorausgesetzt, dass

gegen eine Benennung und feststellende Beschlussfassung en bloc keine Bedenken be-

stehen.

Anlagen: 

 Besetzung Ausschüsse und Vertretungen ab 01.11.2016

Elektronische Version, im Original unterzeichnet. 



  GEMEINDE GRASLEBEN 

Stand: 21.09.2018 

Besetzung Ausschüsse und Vertretungen ab 01.11.2016 

Bürgermeister 

Bürgermeisterin Veronika Koch 
1. Stellvertreter/in Walter Gröger 
2. Stellvertreter/in Claudius Nitschke 

Fraktionssprecher 

CDU Klaus Grudke Stv. Frank-M. Nothdurft 
Bürgerliste Grasleben Sabine Stabrey Stv. Walter Gröger 

Gemeindedirektor/in 

Gemeindedirektor Gero Janze 
Frank Nitsche Stv. Gemeindedirektor 

Innerhalb der Fachausschüsse ist in § 24 Abs. 5 der Geschäftsordnung die gegenseitige Vertretung 
innerhalb der Fraktionen/Gruppen vereinbart. 

Verwaltungsausschuss Stellvertreter 

Bürgermeisterin    Veronika Koch Klaus Grudke 

Ratsmitglied Claudius Nitschke Frank-M. Nothdurft 
Ratsmitglied Walter Gröger 1. Stv. Stefanie Döring-Vogel

2. Stv. Sabine Stabrey

Finanzausschuss (Vorsitz Bürgerliste) 

Ratsmitglied Walter Gröger Vorsitzende/r 
Ratsmitglied Claudius Nitschke Stv. Vorsitzende/r 
Ratsmitglied Stefanie Döring-Vogel 
Ratsmitglied Sebastian Werner 
Bürgermeisterin Veronika Koch 

Bau- und Umweltausschuss (Vorsitz CDU) 

Ratsmitglied Klaus Grudke 
Ratsmitglied Sabine Stabrey Stv. Vorsitzende/r 
Ratsmitglied Claudius Nitschke Vorsitzende/r 
Ratsmitglied Alexander Thielecke 
Ratsmitglied Enno Jaeger 
Ratsmitglied Axel Storm  als beratendes Mitglied 

Ausschuss für Jugend, Sport, Kultur (Vorsitz CDU) 

Ratsmitglied Frank-M. Nothdurft Vorsitzende/r 
Ratsmitglied Stefanie Döring-Vogel Stv. Vorsitzende/r 
Ratsmitglied Henning Buß 
Ratsmitglied Alexander Thielecke 

Ratsmitglied Katharina Hoppe 

Anlage



    GEMEINDE GRASLEBEN  
 
 
 

Stand: 21.09.2018 

 
Beirat/Kindergartenausschuss für die Kindertagesstätten St. Maria und St. Norbert 

Vertreter/in Veronika Koch Stellvertreter/in: Henning Buß 
Vertreter/in Sebastian Werner Stellvertreter/in: Frank-M. Nothdurft 
Vertreter/in Walter Gröger Stellvertreter/in: Stefanie Döring-Vogel 

 

Nachrichtlich Vertreter der Kindertagesstätten 
 

Kindertagesstätte St. Norbert Grasleben  Kindertagesstätte St. Maria „Abenteuerland“ 
Grasleben 

Gregor Nitschke, Hoppegarten 47, 38368 
Grasleben, gregor.nitschke@t-online.de 

Pfarrer Hennecke und 3 Vertreter des 
Kirchenvorstandes;  
Einladung erfolgt über das Pfarramt: 
pfarramt@ev-kirche-grasleben.de 

Britta Seidel, Am Kirchberg 40, 38375 Räbke, 
seidelbritta@t-online.de 
Werner Theisen, Kleiner Wall 18, 38350 
Helmstedt, werner.theisen@ms.sachsen-
anhalt.de 

 

Hauptversammlung der Fallersleber Elektrizitäts-Aktiengesellschaft (FEAG) 

Vertreter/in: Gemeindedirektor Janze Stellvertreter/in: Frank Nitsche 

 

Gesellschafterversammlung der Kreiswohnungsbaugesellschaft Helmstedt mbH 

Vertreter/in: Gemeindedirektor Janze Stellvertreter/in: Frank Nitsche 

 

Verbandsversammlung des „Unterhaltungsverbandes Oberaller“ 

Vertreter/in: Gemeindedirektor Janze Stellvertreter/in : Frank Nitsche 

 

Vorstand des Komitees für die Partnerschaft mit dem Canton Oulchy-le-Chateau  

Vertreter/in: Sebastian Werner Stellvertreter/in: Walter Gröger 

 

Mitgliederversammlung Kulturring der Samtgemeinde Grasleben 

Vertreter/in: Henning Buß Stellvertreter/in: Walter Gröger 

 

Museumsverein „Der Markgrafsche Hof“ 

Vertreter/in: Stefanie Döring-Vogel Stellvertreter/in: Klaus Grudke 

 

Mitgliederversammlung des Vereins „Grasleben für alle e.V.“ 

Vertreter/in: Claudius Nitschke Stellvertreter/in: Katharina Hoppe 

 

Beirat der Braunschweigischen Landschaft 

Vertreter/in: Alexander Thielecke Stellvertreter/in: Katharina Hoppe 

 

 

 
 


